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A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C , 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Adminlstraţiunea tipografiei archidlecesane Sibiiu, strada M ăcelarilor 45

Corespondenţele snnt a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada M ăcelarilor N r. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. — A rticulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E
Pentru odată 14 fll., — de dóué ori 24 fll., — de trei ori 

30 fii. rendül cu litere garm ond — şi tim bru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Sinodul archidiecesan.
Şedinţa VII.

— 21 Aprile, la 4 ore după amézi. —

Protocolul şedinţei premergétóre 
din causa scurţimei timpului nu a pu
tut ii redactat, de acea autenticarea lui 
s’a amânat pe altă şedinţă.

A urmat la ordinea zilei raportul 
comisiunei organisátóre. Raportor Dr. 
loan Mihu. Propunerea deputatului 
Parteniu Cosma cu privire la renta 
şcolelor din Braşov, care chestiune a 
fost adusă în sinod in formă de in- 
terpelaţiune, a aflat resolvire numai 
formală, întru cât adecă sinodul a pri
mit propunerea comisiunei organisă- 
tóre, îndrumând consistoriul a veni în 
sesiunea viitóre cu raport special în 
afacerea acesta, presentând şi actele, 
cari s'au schimbat cu guvernul ţerei 
până s-a finalisat afacerea.

Tot comisiunea organisátóre prin 
referentul Parteniu Cosma a raportat 
în afacerea cu ridicarea vicariului L>r. 
Ilarion Puşcariu la rangul de ar- 
chiereu.

Raportorul comisiunei a expus mai 
intâiu istoricul afacerei, cum adecă în 
congresul dela 1878, 20 de deputaţi 
din archidiecesă au făcut propunerea 
în scris de a se promova vicariul ar- 
chiepiscopesc de atunci la rangul de 
archiereu, cum conclusul congresual, 
care a cerut votul siuodului archidie
cesan, şi cel al sinodului archieresc s'a 
derivat la consistoriul archidiecesan, 
cum sinodul archidiecesan şi în ur
mă cel archieresc s’a declarat în fa
vorul afacerei; pe urmă a propus ca 
sinodul sé enuncie, că şi din partea 
sa constată necessitatea de a se pro
mova actualul vicariu, archimandntul 
JDi\ Ilarion Puşcariu la demnitatea de 
archiereu, totodată sé ridice dotaţiunea 
vicariului votându-i un adaus perso
nal de 1200 corone pelângă dotaţiunea 
actuală.

Deputatul Dr. Elie Cristea după 
ce arată cum archiereii titulari în în- 
trégá biserica orientală şi occidentală 
capétá şi un titlu, de comun după o 
episcopie cu renume în biserică, pro- 
vocându-se la caşul cel mai recent cu 
promovarea archiereului titular Dr. 
Vladimir Repta, căruia is’adăt titlul de 
Râdăuţ, propune, ca vicariului archie
reu Dr. Ilarion Puşcariu sé i se dea 
titlul vecliei nóstre metropolă de Alba- 
lulia

Deputatul Dr. Roşea este de păre
rea, că noi acum se facem numai ce ne 
cere consistoriul, anume se decretăm 
necesitatea de a se ridica vicariul la 
rangul de archiereu şi titlul acuma sé 
nu ne preocupe. Dacă ar fi vorba de 
o sistemisare a postului de vicariu ar
chiereu, atunci am poté vorbi şi de 
titlu, acuma ínsé incidental sé nu ne 
ocupăm de acest lucru. Este aici vorba 
de o distincţiune personală a actualu
lui vicariu, deci sé rémánem numai la 
p ropunerea comisiunei.

In sensul acesta vorbeşte şi depu
tatul Dr. Vasiliu Lologa. Deputatul 
Cosma e de părerea, că în afacerea 
titlului e competent congresul. El póte 
da titlu : celui din Oradea se va da 
póte titlul unei diecese din acele părţi, 
celui din Arad asemenea, celui din 
Caransebeş tot aşa, dacă episcopii res-

[ pectivi vor promova eventual la ran- 
I gul de arcliierei pe vicarii lor. 
j Deputatul Garoiu încă este pen

tru abandonarea cest unei sulevate de 
cătrâ deputatul Cristea, căci de com 
petinţă fiind vorba, nici congresul nu 
e competent a da titlul vicariului ar
chiereu, ci competent la acésta este 
numai sinodul archieresc.

Deputatul Dr. Barcianu este în 
contra propunerei făcute de deputatul 
Dr Elie Cristea între altele şi din mo
tivul ca sé nu mai complicăm cestiu- 
nea, care a trecut prin multe fase.

Deputatul Mateiu Voileanu nu vede 
diferenţa ce se face, când se afirmă, 
că titlul s’ar putea da numai atunci, 
când vorba ar fi de sistemisarea pos
tului de vicariu archiereu.

Principalul e, că vicariul se pro- 
movézá la demnitatea d  ̂ archiereu şi 
titlul e lucru secundar. Dacă toţi cu 
unanimitate voim principalul, pentru 
ce sé nu voim şi secundarul.

Intrégá biserica a urmat astfeliu, 
deodată cu demnitatea de archiereu 
titular a dat celui distins şi titlul.

Dacă aşa au urmat bisericile ce
lelalte, nu vede motivul, pentru care 
noi sé nu facem aşa. Facem un lucru 
bun, un lucru de noi toţi de mult 
dorit, deci sé-1 facem întreg Susţine 
propunerea comisiunei cu adaosul făcut 
de deputatul Dr. Elie Cristea.

După acesta desbatere sinodul cu 
unanimitate a primit propunerea comi
siunei fără adaosul deputatului Cristea, 
pentru care nu s-a aflat majoritate.

A urmat apoi cestia ameliorării sa
lariilor. Raportor Parteniu Cosma. Func
ţionarii consistoriali, demnitarii consis
toriali şi profesorii seminariali au cerut 
în mai multe rânduri sé le urce dota
ţiunea actuală, căci cu cea de acuma 
nu mai pot trăi între împregiurările 
schimbate actuale.

Consistoriul archidiecesan a promo
vat cererea acésta la sinodul archidie
cesan, care în sesiunea din anul 1898 
în punctul 68. a luat următorul con
clus în afacere:

Rugarea se transpune consistoriului ar
chidiecesan, cu îndrumarea: ea sé o pertrae- 
teze în sínül séu şi la proesima sesiune si
nodală se presenteze o propunere motivată, 
cu privire la o nóuá sistemisare a dotaţiunii 
tuturor funcţionarilor din gremiul consisto
riului şi a profesorilor seminariali.

Cererea pentru un adaus de scumpete 
pe anul curent în lipsa de acoperire nu se 
íncuviintézá.

Se îndrumă consistoriul mai departe, 
ca fără întârziere sé céra guvernului ţârii 
urcarea dotaţiunii de stat dela 13500 fl. la 
31000 fl. pentru fondul general administra
tiv, ear dotaţiunea pentru fondul seminarial, 
dela 11400 fl. la 19000 fl. stăruind ca sa
lariile tóté sé se asemneze la consistoriu.

Dacă acésta urcare de dotaţiune se va 
obţinea, la sesiunea proximă sinodală, ne
greşit să presinte o propunere pentru o nóuá 
sistemisare a salariilor demnitarilor şi tutu
ror funcţionarilor dela consistoriu şi a pro
fesorilor seminariali, precum şi pentru siste
misarea posturilor necesare în consistoriu.

In cas contrariu va propune numai 
aceea ce sé póte fără urcarea dotaţiunii 
de stat.

Consistoriul în anul acesta a ra
portat sinodului, că a făcut la guver
nul ţerei representaţiunea indicată în 
conclusul sinodal din anul 1898 ínsé 
acea a fost resolvită negativ.

Ne-având acuma mijlócele tre 
buincióse la dotaţiune, consistoriul a j

făcut cea ce a putut, a propus adecă 
ca cel puţin profesorilor seminariali sé 
le vină în ajutoriu în proporţia mijló- 
celor, de aceea a propus, sé se dea 
câte un adaos personal de 200 fl. pro
fesorilor mai vechi în oficiu Dr. Daniil 
P. Barcianu şi Demetriu Comşa.

Comisiunea organisátóre a presen- 
tat următoriul conclus: Sinodul insistă 
la executarea conclusului Nr. 68 din 
1898 prin care se cere o nóuá siste
misare a dotaţiunei tuturor funcţiona
rilor. din gremiul consistoriului şi a 
profesorilor seminariali, şi îndrumă pe 
consistoriu, ca sé continue a studia 
cestiunea şi a afla mijlóce pentru rea- 
lisarea acestui scop, ear propunerea de 
a se reduce acâstă reformă inteţitdre 
la o simplă augmentare de salariu a 
doi profesori seminariali nu o încuvi- 
inţâză.

Ia act cu regret de resoluţiunea 
Nr. 93.106 din 24 Decembre, 1899 a 
ministrului de culte şi instrucţiune pu
blică, prin care sé denâgă asemnarea 
vecliei dotaţiuni a clerului de fl. 24.000 
în scopul augmentării salariilor demni
tarilor şi funcţionarilor consistoriali şi 
profesorilor seminariali, şi decide: ca 
Ja timp potrivit prin o deputaţiune 
din fruntaşi de ai bisericei sub condu
cerea înalt Prea Sfinţiei Sale domnu
lui archiepiscop şi metropolit sé între- 
vină consistoriul la guvern pentru ca, 
reasumând resoluţiunea Nr. 93,106 
din 1899 sé propună la Maiestatea Sa 
încuviinţarea justei cereri a bisericei 
nóstre.

In jurul propunerei consistoriu
lui şi respective a comisiunei s’a în
cins o desbatere fórte instructivă.

Deputatul Vlaicu a făcut propu
nerea, ca sé se pună la disposiţiunea 
consistoriului suma de 1200 coróne, 
căci fondul seminarial dispune de mij
lóce, şi din acea consistoriul sé pótá 
da în proporţie dréptá tuturor profé 
sorilor seminariali.

Propunerea consistorială a fost spri- 
ginită de cătră deputaţii Virgil Ouiţ, 
Nicolaulvan şi Vlaicu, cea a comisiunei 
de cătră deputaţii Dr. Vecerdea şi Dr. 
Leményi.

După închiderea discusiunei s’a 
votat şi s’a primit propunerea comi
siunei.

Şedinţa VIII.
— 22 Aprilie 9 óre a. IM. —

Presidiul ordinariu. Notar Mateiu 
Voileanu. Se autentică protoeólele şe
dinţelor V şi VI. înainte de intrare 
în ordinea zilei se ridică • părintele 
vicariu-archiepiscopesc Dr. Ilarion Puş
cariu şi rosteşte cam urmátórele:

înţelegând. conclusul Veneratului Sinod 
privitor la promovarea mea la trépta archi- 
erésca mi s’a umplut sufletul de mare bucu
rie, căci s’a dat expresiune şi recompensat 
prin acel vot modestele mele silinţe pe tere
nul bisericesc într’un şir lung de ani. Dea- 
teea sciind că acel conclus a urmat la pro
punerea şi iniţiativa Excelenţiei Sale dlui 
archiepiscop şi metropolit me simt îndatorat 
a aduce Ex. Sale cele mai profunde mulţe- 
mite şi a-1 asigura, cu acésta ocasiune, că — 
dacă în decurs de mulţi ani între împreju
rări mai grele şi după firea mea am fost 
omul ordinei, observând modestia şi respectul 
cuvenit faţă de superiorii mei şi dacă Dnmne-

I zeu va voi ca conclusul adus sé se şi rea- 
I liseze — voi rémánea acelaşi cătră Ex. Sa, 
I cu supunere, devotament şi ascultare. I 

doresc deci, ca Dzeu sé-1 ţină încă mulţi 
ani, ca sé se convingă, că şi lucrarea acésta 
are se fie un lanţ în şirul faptelor strălucite, 
ce le-a prestat în înalta-i positie de archi- 
păstor. Aduc mul|émite şi onoraţilor membrii 
ai sinodului archidiecesan cari au întimpinat 
cu aprobare propunerea înaltului seu presidiu 
şi prin acestea m’au distins prin votul seu 
unanim. In fine promit, că şi de aci înainte 
me voiu conforma aşa, încât se justific în
crederea pusă în mine prin conclusul adus 
şi sé dau probe, că acel conclus va fi spre 
binele şi vaza bisericei nóstre. Tráésca Ex- 
celenţia S a! Tráóscá Veneraţii membrii ai 
măritului Sinod archidiecesan!

Sinodul primeşte cu entusiasm acest dis
curs şi erumpe în aclamaţiuni vii la adresa 
Excelenţiei Sale părintelui archiepiscop şi a
II. Sale dlui vicariu.

Sé pun la ordinea zilei alegerile, 
înainte de a trece la alegerea aseso
rilor cons. ín senatul şcolar şi epitro- 
pesc, Ex. Sa accentuâză, că la aseme
nea alegeri se întâmplă adeseori şi ani- 
mosităţi şi nemulţumiri, mai ales dacă 
se fac schimbări nemotivate, de aceea 
recomandând deputaţilor dragostea şi 
bunăînţelegerea atât de necesară mai 
ales în biserică, pune la inimă princi
piul stabilităţii în biserică pe care şi 
congresul l’a susţinut totdeuna, căci 
de se va altera acest principiu fără 
motive esenţiale, se pot mări animosi- 
tăţile şi s’ar conturba armonica con
lucrare şi prin acésta şi progresul de 
sigur dorit de toţi.

Se numesce comisiunea de scru- 
tiniu în pers. N. Ivan, N. Garoiu şi D. 
Comşa In sensul § 116 din statutul 
organic alegerea este secretă cu şedule. 
Resultatul alegerii este astfel: a) în 
senatul şcolariu: Vasile Damian, Va
sile Voina, Dr. Elie Cristea, Dr. loan 
Mihu, Dr. Daniil P. Barcian, Dr. Liviu 
Leményi, Virgil Oniţ, Arseniu Vlaicu 
şi Mihail Cirlea; b) în senatul epitro- 
pesc: iNicolau Ivan, loan Droc, Gralac- 
teon Şagău, Petru Pipoş, parteniu 
Uosma, loan de Preda, Dr. Nicolau 
Vecerdea, Pantaleon Lucuţa şi Stefan 
Stroia. Toţi aceştia se declară asesori 
consistoriali pe un nou period de 3 
ani: 1900, 1901 şi 1902.

Cât pentru designarea referentului 
în senatul şcolar sinodul autorisézá 
cons , ca până la alte disposiţiuni sé 
se încredinţeze referada unui asesor de 
alt senat, eventual unei puteri anume 
angajate.

După alegere urmézá referada co
misiunei organisátóre asupra chestiunii 
bisericei catedrale. Referentul Dr. Mihu 
în deplină cunoscinţă de causă espune 
cu cunoscuta-i claritate într'un pledoar 
de 1 óra istoricul afacerii, începând 
dela urzirea ei şi până la stadiul ac
tual al presentării planurilor. La urmă 
cât privesce alegerea locului, referentul 
propune desigilarea locului, unde este 
azi biserica parochială din Sibiiu-Cetate, 
demolându-se tóté casele cari fac pro
prietatea archidiecesei până la edificiul 
tipografiei archidiecesane.

Dr. Barcian remânând consecuent 
vederilor sale din trecut — susţine 
locul din strada morii.

Deputatul Parteniu Cosma se de
clară pentru grădina F l o r a  Nr. 21 
strada Schewiss, unde în decursul unui



timp fie şi mai îndepărtat putem ri
dica un complex impunător de edificii: 
catedrala, reşedinţa, eventual şi semi- 
nariu, fiind locul cel mai frumos din 
oraş şi liber.

Deputatul Iosif Puşcariu sprigi- 
nesce propunerea dlui Cosma, arătând 
că acolo se desvóltá oraşul şi se va 
desvolta şi mai mult după deschiderea 
calei ferate dela Turnul-roşu. In caşul 
zidirii în grădina Flora se face şi cru
ţare. Cavaler Puscariu este pentru gră
dina de lângă A r i n i ,  motivând, că 
reşedinţa archiepiscopului rom. catolic 
din Oradea mare s'a zidit la timpul seu în 
câmp şi în jurul ei s-a desvoltat o- 
raş nou.

Deputatul Găroiu apără propune
rea comisiunii combătând argumentele 
aduse contra locului din strada Măce
larilor de diferiţii antevorbitori.

loan de Preda indică, că motivele 
pro şi contra nu sunt nouă, căci s-au 
ventilat în sesiunile anterióre. Se de
clară pentru locul din oraş, căci în 
Flora ar fi 2 biserici de-ale nóstre lângă 
olaltă.

Deputatul P. Pipoş să alătură la 
propunerea pentru F l o r a ;  biserica de 
lângă ea n’are se ne geneze, căci aceea 
are credincioşii săi.

Deputatul N. Ivan e pentru pro
punerea comisiunii.

Incheindu-se discuţia mai vorbesc 
propunătorii Dr. Barcian, Cosma susţi- 
nându-şi părerile. Asemenea şi referen
tul Dr. Mihu.

La fine îşi esprimă şi Exelenţia 
Sa părerea, arătând, că dacă n’ar avea 
îngrijire de cei vr’o 400—500 de ti
neri dela scóle, n’ar mai insista pentru 
zidirea catedralei, vezénd că de un şir 
de ani vederile membrilor sinodali sunt 
atât de diferite, cu atât mai vârtos că 
n’ar dori să esecute un conclus în o 
chestiune atât de importantă adus cu 
o maioritate de 1—2 voturi. Inslrada 
morii terenul e nesigur, căci un teren 
umplut de curând cu greu va suporta 
greutatea turnurilor şi cupolei. Numai 
pe locul din strada Măcelarilor avem 
bani a o şi putea ridica, căci trebue 
să calculăm aşa, ca se ne şi remâe pa
rale pentru susţinerea ei şi a persona
lului ei, care are se fie adevăratul su
flat al bisericei, căci zidul de aur se 
fie, tot zid remâne şi acela trebue în
sufleţit prin nimbul şi talentele perso
nalului, fără de care nu se póte închi
pui catedrala. Se provdcă la părerea 
repausatului metropolit Miron şi a Ma 
relui Şaguna.

Propunerea Puşcariu pentru gră
dina cea mai estremă de lângă arini 
întrunesce 1 vot.

Propunerea Cosma pentru grădina 
Flora 10 voturi; ér

Propunerea Barcian pentru gră
dina din strada Morii 6 voturi, deci să 
primesce propunerea referentului Dr. 
Mihu, ca biserica să se zidâscă pe lo
cul din strada Măcelarilor. Şedinţa se 
încheie la ora 1 Va cu exclamarea Ex- 
celenţiei Sale ca „Dzeu să ne ajute a 
face un lucru bun şi spre mulţumirea 
tuturor“. Şedinţa se va continua.
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Şedinţa IX.
Să deschide şedinţa la órele 4 d. 

p. şi după verificarea protocolului şe
dinţei a VII, se continuă referada în 
causa catedralei şi anume în privinţa 
designării planului, ce este a se ese- 
cuta. Maioritatea comisiunii propune 
acceptarea planului ,,Constantin şi He
lena“ care a întrunit premiul Í, dar 
cu modificările propuse de esperţi, mai 
ales cu privire la amplificarea şi îm- 
frumsăţarea externă a acelui proiect; 
ear minoritatea comisiunii este pentru 
alternativa făcută ulterior la planul 
al doilea premiat şi acesta din motive 
financiare.

Deputatul Cavaler Puscariu, ca 
preşedinte al comisiunii organisătdre, 
află în tóté planurile óre-cari defecte 
î anume spaţiul altariului i se pare
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prea mic la o catedrală unde servesc 
atâţia preoţi deodată. Susţine propu
nerea comisiunii.

Deputatul N. Găroiu spriginesce 
propunerea comisiunii până la partea din 
urmă şi exprimă dorinţa ca detaiurile 
şi întregirile ulterióre să fie încredin
ţate Ven. Consistoriu.

loan de Preda cere ca sinodul să 
nu impună Cons, o sarcină grea de a 
face schimbări pe responsabilitatea şa. 
Se declară pentru planul al 2.-lea, căci 
la planul I extraordinar în înfăţişarea 
sa originală dela sta Sofie din Cons- 
tantinopol, dar redus în dimensiuni 
póte pei’de mult din efect; eventual 
póte deveni scundă.

D. Comsa afirmă, că numai pri
mul plan este astfel, ca să întrunâscă 
tóté condiţiile unei catedrale ortodoxe, 
şi mai ales aceea că n-are columne în 
lăuntru, cari împedecă privirea. La 
planul I. să vede de peste tot spre 
fruntariu. Totul e solid şi n-are lemn 
de loc fiind cupolele etc. din cement. 
Turnurile numai ar trebui modificate 
şi ridicate, modernisându-se stilul cu
rat bizantin cu vr’o altă combinaţiune 
norocósá.

Dr. Barcian: catedrala trebue se 
fie şi un monument architectonic. Am 
fi mângâiaţi, dacă planul cel mai suc
ces îl făcea un român dar n’am avut 
acest noroc. Planul cel mai succes: 
primul scóte la ivélá avantagiile aces
tui proiect, presentându-1 ca o biserică 
model. Sprijineşte propunerea în- 
tregă a comisiunii. Ars. Vlaicu cere 
pe lângă planul definitiv să se pre- 
senteze viitórei sesiuni şi un plan de 
gips.

Dr. Aurel Muntean, cere modele 
de gips pentru ambele planuri dacă 
n-ar fi cu prea multe spese, căci în 
caşul acesta şi noi ca laici ne-am pu
tea face idee despre ele. încât a făcut 
măsurări recomandă ca şi cupola să 
se ridice, ca să predomine edificiul 
înalt alt tipografiei. Cele ulteij^re să 
se concrédá esecutivei consistoriului e- 
ventual înmulţit cu o anchetă sinodală 
de 9— 11 membrii, ca astfel lucrul să 
nu se amâne aşa mult.

Dr. Barcian îutregeşte informa- 
ţiunile date cu aceea, că cupola pre
domină cu preste 10 metrii edificiile 
cele mai înalte.

Dr. Mihu, referentul afirmă, că 
este în interesul reuşitei causei, dacă 
pănă la anul în linişte se prepară tot 
aparatul. Acceptâză după putinţă face
rea modelului de gips.

Trecând la vot, cade propunerea 
minorităţii fiind susţinută numai de 
3 inşi şi se acceptâză propunerea co
misiunii.

Asemenea se primesce adausul d. 
Vlaicu pentru, facerea după putinţă şi 
a unui plan de gyps.

Şedinţa X.
— 23 Aprile —

Verificarea protocólelor neautenti- 
cate se concrede comisiunii deputaţilor 
presenţi la verificarea ultimului pro
tocol.

Să pune le ordinea zilei raportul 
comisiunei oigauisátóre asupra stadiului 
în care se află chestiunea întregirii do- 
taţiunii clerului din partea statului. 
Referentul Vasile Voină cetesce volu
minosul raport consistorial, care arun
că deplină lumină asupra chestiunii; 
se ia spre scire şi să se acludă la pro
tocol ca aclus. Dl Herman constată lu
crările mulţemitâre ale Exelenţiei Sale, 
Veneratului Consistoriu şi ale esmişilor 
sei în acest obiect şi constată, că pen
tru acâsta merită recunoscinţa întregului 
sinod.

Referentul corn. şcolare Nicolau 
Ivan îaportâză asupra chestiunii cate- 
clhsărilor elevilor ortodoxi dela scólele 
străine şi a instituirii de catecheţi la 
acele scóle. Comisiunea propune ca să 
se institue la cele mai necesare locuri 
cum e Cluj, Blaj, Dej — catecheţi.

Deputatul V. Oniţ esplică vede
rile comisiunii şcolare într’acolo, ca la 
unele centre indicate să se institue ca
techeţi bine salarisaţi începând cu 
Clujul.

Referentul comisiunei financiare 
Dr. N. Vecerdea referâză despre înfi
inţarea unui fond metropolitan pentru 
acoperh’ea speselor întrunirii congre
sului naţional bisericesc, afacere urzită 
de eonsistoriul metropolitan care con
stată lipsa unui asemenea fond. Con- 
sistoriul archidiecesan recomândă mă
rirea cuotei ce o da anual consistoriului 
metropolitan cu 300 cor. pelângă cele 
300 cor. de până acum. Comisiunea 
apróbá în principiu înfiinţarea fondu 
lui proiectat, dar asupra sumei cere 
amânarea până după ce se va şei cât 
dau şi celelalte eparchii.

Preacuvioşia Sa Dl Dr. llarion 
Puscariu arată motivele, cari au în
demnat pe consistoriu la statorirea cuo- 
tisaţiei urcate cu 300 coróne, mai mult 
nu s'ar putea da, căci şi altcum sunt 
cunoscute jertfele, ce archidiecesan ii le 
aduc pentru trebuinţele metropoliei. 
Deci cere primirea propunerii consis
toriului archidiecesan.

D. Comsa se esprimă pentru sus
ţinerea statului quo, căci archidiecesanii 
îşi vor plăti pe deputaţii lor fără a fi 
nemulţemiţi.

Acelaş referent tractâză obiectul 
zidirii unei reşedinţe de vară în gră
dina de vară a archiepiscopiei. Consis- 
toriul propune ridicarea unei vile cu 
etagiu în preţul de 30 — 40 mii cor. 
împrumutate din órecare fond şi replă- 
tibile în rate din fondul general. Co
misiunea constată absoluta necesitate 
a unei reşedinţe de vară şi propune a 
se autorisa eonsistoriul a îndeplini zi
direa până la suma de 40,0u0 coróne. 
Asupra planului nu se pronunţă, re- 
mânând acâsta în grija consistorului. 
Despre cele îndeplinite să se facă ra
port sesiunei proxime.

Acelaş raportor referâză despre 
lăsământul fericitului archiepiscop şi 
metropolit Miron Romanul. Spesele de 
înmormântare, etc. au fost 7529 04 cor. 
Starea fundaţiunii este acum 43,409 c. 
Pretensiuni 1560 cor. In total 44,969 c. 
Fundaţiunea să administrâză separat 
sub numele repausatului archiepiscop 
şi are scopul ajutorării preoţilor din 
archidiecesă, cari se disting prin acti
vitate pe terenul bisericesc. Comisiunea 
propune aprobarea raportului consisto
rial înaintat în acest obiect, dar cere 
să se facă şi literi le fundaţionale până 
la proxima sesiune.

Excelenţia Sa dă unele desluşiri 
că cu acelaş scop să pot înfiinţa dife
rite fonduri.

Deputatul loan de Preda, ârâtă, 
că lăsământul nu a fost predat archi- 
diecesei ca fundaţiune prin disposiţii 
speciale ale proprietarului, ci averea 
remasă este un lăsământ, ajuns în pro
prietatea bisericei, ca avere a archi- 
diecesei în sensul statutului organic; 
deci archidiecesa póte se dispună asu
pra lui fără acte fundaţionale. Nu e 
usul a face din averea proprie o fun- 
daţiune, deci se nu pretindă litere fun
daţionale.

Deputatul Part. Cosma doresce se 
scie, clacă s’a executat conclusul sino
dal din anul trecut, cât pentru facerea 
de acte fundaţionale, aretând că şi alte 
fonduri au litere fundaţionale. Nu pu
ne altcum atâtă pond pe statute, dar 
doresce să se îndeplinâscă dorinţa re
pausatului cât pentru scop, pe basă de 
litere ori statute.

După desluşirile mulţumitdre ale 
presidiului sinodul ia spre scire rapor
tul şi îndrumă eonsistoriul a face nu 
litere fund., ci statute.

Raportul general al fundaţiunii 
Şaguna pe anul espirat se aprdbă la 
propunerea aceluiaşi referent dimpreună 
cu bugetul anului proxim.

Asemenea se ia spre scire distri
buirea ajutórelor din Fundaţiunea A n- 
d r o n i c.

Se continuă referada epitropâscă 
prin referentul Arseniu Vlaicu cu a- 
facerea cumpărării unei case pentru 
parochia din Bistriţa. Sinodul aprdbă 
cumpărarea casei din fondurile cen
trale, având a-se regula replătirea în 
modul propus de consistoriu.

Raportul general al comisiunii ad
ministrative a tipografiei archidiecesane 
se ia spre scire.

Deputatul cav. Puşcariu îşi repe- 
tâză dorinţa de-a se face Telegraful 
Român ziar cuotidian.

R-iţiociniile fondului tipografiei şi 
ale librăriei arch, pe anul trecut — 
nefiind revidate — să se revadă de 
comisiunea administrativă şi de con
sistoriu.

Raţiociniile fondurilor şi fundaţiu- 
nilor archidiecesane pe anul 1899 se 
aprdbă şi pentru plusul speselor nebu
getare să dă îndemnisare.

Fondurile şi fundaţiuniîe fac la 
finea anului expirat 2.389,255 31 fî. 
Depositele comunelor 19 2.121 "50 fl. 
Fondurile din Valea Bârgăului fac 
62 072-55 fl. S’au sporit fondurile în 
decursul anului trecut cu 48-484.57 fl.

Urmâză afacerea creării unui fond 
de asigurare a edificielor bisericeşti pe 
basa unui regulament-proiect presentat.

Dep. Preda cere ca să se iee dela 
ordinea zilei acel regulament cu ob
servările comisiunii spre a-1 completa şi 
restitui la anul. jM

Dep. Dr. llarion Puşcariu cere 
să se apróbe în mod provisor cu ob
servarea celor indicate de comisiune. 
Sinodul primesce propunerea deputatu
lui Preda, spre a se întregi.

Budgetul cons, pe anul 1901 sq 
apróbá, având a se introduce la 
fondul general adm. la salariul acum 
urcat pentru vicariul archiepiscopesc 
adausul de 1200 cor ear la dotaţiunea 
ppilor tractuali încă 200 cor.

Cât pentru dotarea ppilor pe 1900 
eonsistoriul se autorisâză a o solvi con
form conclusului votat în sesiunea ac
tuală, asemenea şi premiile pentru pla
nurile catedralei.

Urmâză referentul comis, biseri
ceşti Sergiu Medean, care propune :

Raportul cons, privitor la clericii 
extraordin. se ia spre scire, având meritul 
afacerii a se regula după definitiva re
gulare a dotaţiunii dela stat.

Pentru ridicarea predicei şi a cân
tărilor bis. eonsistoriul a făcut tóté cele 
posibile în urma propunerii deputatului 
Mih. Cirlea şi a concluselor sinodale 
din anul trecut şi sinodul ia spre scire 
cele făcute.

Asemenea să iau spre scire cele 
făcute cu privire la codificarea legilor 
bisericeşti.

Petiţiile intrate, la propunerea re
ferentului loan B. Boiu se dau în com
petenţa consist, căci sinodul e for le
gislativ şi necompetent a le resolvi.

Diurnele să votâză în sensul re
gulamentului.

Fiind obiectele tóté eshauriate si
nodul se încheie.

Exelenţia Sa zise următdrele cu
vinte de încheiere:

„ Cu ajutoriul lui Dumnezeu re- 
solvind noi, în cea mai bună armonie 
şi dragoste, agendele avisate la compe- 
tinţa acestui sinod şi aşa ajungând la 
încheierea acestei sesiuni sinodale : mai 
nainte de tóté me simţesc dator a mul- 
ţămi lui Dzeu al cărui duh sfânt ne 
a condus în tóté sfaturile nóstre, rugân- —-
du-l se şi binecuvinte lucrările nóstre 
ca se aducă fructele dorite pentru bi
serica nostră, pentru clerul şi poporul 
nostru.

După Dzéu mé simţesc dator a 
mulţămi şi Domniilor vóstre, Dior de- 
putaţi, atât pentru valorosul concurs, 
ce aţi dat la resolvirea atâtor obiecte 
de mare importanţă pentru biserica nós- 
tră, cât şi pentru consideraţiunea cătră 
neajunsele mele, rugând pe Dzéu sé 
Vé bine cuvinte ̂  şi pe Dvâstră cu sănă
tate statornică, tărie şi putere, ca se 
conlucraţi timp cât mai îndelungat, la
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opul cel mare al viitorului nostru, do- 
rinduvé din inimă, se trăiţi Dior depu
taţi mulţi ani fericiţi.

Cu acestea dechiar sesiunea sino
dului nostru archidiecesan ordinar, pe 
anul igoo, de închisă

Se ridică apoi deputatul loan cav. 
de Puşcariu şi adreséza în numele 
întregului sinod uramtórele cuvinte la 
adresa Exelenţiei Sale.

Binevoiţi. Inalt-Preasfinţite, a-mi 
concede ca în numele onoraţilor membrii 
ai acestui sinod se espun profunda 
mulţumită şi recunoscinţă pentru con
ducerea înţelâptă a şedinţelor sesiunii 
acum terminate, care a scos la ivéla 
o guvernare a bisericei plină de tact 
şi mai presus de tóté acoperită de re- 
sultate fórte mulţumit0re. Din pertrac
tările acestei săptămâni am văzut şi 
ne-am convins, că munca Inaltpresfin- 
ţiei Vóstre—deşi numai de un timp 
fórte scurt — abia un an e copleşită de re- 
sultate, ce altădată în 10 ani nu s'au 
putut câştiga.

Dacă ne uităm la afacerea rentei 
Sfîntului Nicolae dela Braşov, la des- 
legarea în sensul conclusului congre
sului nostru naţional-bisericesc a între
girii dotaţiunilor parochiale din partea 
statului aflăm, că Inaltpreasfinţia Sa a 
sciut purcede, cu organele esterne cu 
tactul recerut. Ér priceperea în aface 
rile interne bisericeşti ne-o dovedeşte 
din destul ftorocósa aplanare a neînţe
legerilor devenite odióse întră organele 
nóstre bisericesci dela Braşov, asemenea 
mulţumitdrea punere în practică a si- 
doxiei chemată a alimenta fondul ge
neral administrativ, spre a putea ast
fel suporta dotarea votată protopopilor 
tractuali de câte 1000 cor. la an. A- 
mintire merită pe lângă altele şi paşii 
înaintaţi întru ridicarea unei catedrale 
corespunzétóre timpului şi vazei bise
ricei nóstre, etc. Aceste sunt tot atâtea 
momente, cari ne dovedesc o muncă 
intensivă şi obositóre. Mulţumind I. P. 
Sale pentru acésta neobosită activitate 
şi pentru resultatele presentate doresce, 
ca Dumnezeu sé-i dee zile îndelungate 
şi putere, ca sé pótá continua activita
tea Sa cu resultate tot mai rodnice 
spre mulţumirea Sa şi-a nóstrá, şi-a 
bisericei întregi. —

Monarchul la Berlin.
Vineri în 4 Main la 8 óre a. m. 

Majestatea Sa însoţit de ministrul de 
externe contele Golucliowski şi alţi dig- 
nitari înalţi de stat, sosi în Frankfitrt 1. 
Odera, unde Monarchul primi salutările 
celor de faţă, între cari şi ambasado
rul austro-ungar din Berlin.

La 10 óre monarchul sosi în Ber
lin. Oraşul strălucea în cea mai mare 
podóbá. Mulţime uriaşă traversa stra
dele pe unde avea să trâcă monarchul. 
La gară se aflau postaţi 1000 de copii 
de şcălă. Aici se aflau împăratul Wil
helm II, toţi principii aflători în Ber
lin, toţi generalii, secretarul de stat 
Billow şi personalul ambasadei austro- 
ungare. La întâlnire cei doi împăraţi 
s’au sărutat şi îmbrăţişat, apoi în tră
sură au plecat spre pórta • frumos îm
podobită a Brandenburgului. Aici l'au 
bineventat primăriul Kirschner, şi fica 
acestuia în numele damelor înalte ber- 
lineze. La castelul împărătesc, monar
chul a fost primit de împărătâsa Au
gusta căreia i-a sărutat mâna.

Tóté foile germane publică articuli 
călduroşi la adresa celor doi împăraţi. 

*
In cele urmátóre redăm toastele 

rostite la prânzul festiv de Vineri sóra, 
ţinut în palatul din Potsdam.

loastul Imperatului Wilhelm:
„Ar fi greu se aflu cuvinte, prin cari 

se exprim Majestăţii Vóstre mulţumită mea 
şi a poporului meu pentru noua visită gra- 
ţidsa a Majestăţii Vóstre. Dar chiar de 
aş găsi şi îmbina cuvintele cele mai frumóse 
nici atunci n’aş fi în stare sé redau acele 
simţeminte, cari azi ne umplu inima. Trebue 
sö amuţdscă cuvintele, unde se simte pulsa-

ţiunea întregului popor. Acâstă pulsaţiune 
şi palpitare a inimei azi, pole ca nici odată 
încă, au palpitat pentru Majestatea Vóstrá. 
Primirea adorátóre de azi din partea Berli- 
nezilor la rendül întâi grăeşte persónei înalte 
a Majestăţii Vóstre, Domnitorului mare şi 
înţelept. Dar poporul meu vede în Majesta- 
tatea Vóstrá şi pe amicul şi aliatul sincer 
al fericitului meu moş, tată şi al meu. Şi 
azi Majestatea Vóstrá, aţi venit ca se oferiţi 
generaţiunii a patra cea mai inapreciabilă 
iubire şi amiciţie, cel mai preţios giuvaer 
între tóté cadourile, ce fiul meu le-a pri
mit azi.

Prin acâstă visită înse Majestatea Vóstrá 
aţi învederat totodată lumii, soliditatea şi si
guranţa a l i a n ţ e i  pe c a r e  M a j e s t a 
t e a  V ó s t r á  a ţ i  î n c h e i a  t-o o d i n i 6 r ă 
c u f e r i c i t u l  me u  mo ţ  ş i c u d o m n i -  
t o r i u l  f r u m ó s e i  ţ e r i  a S u d u l u i ,  cu 
I t a l i a .  In adevér, acâstă alianţă nu este 
numai o convenţie a cugetelor prinţiare, ci 
ea, prin mai departea ei existenţă, prinde ră
dăcini şi în convingerea popórelor, şi dacă 
odată împreună vor bate inimile popórelor 
nimic nu le mai póte desface de cătră 
olaltă. De preste 20 de ani deja interese 
comune, sentimente comune, o bucurie şi 
durere împreună trăite leagă pe popórele 
ţerilor nóstre, şi deşi odinioră ele au fost 
réu înţelese şi îngrămădite cu batjocură şi 
critică, aceste trei popóre totuşi au isbutit 
până azi se menţină pacea şi sé devină o 
pepinieră a păcii universale.

Astfel dară poporul meu şi azi se 
plécá înaintea celui mai înţelept şi mai în 
vârstă membru al alianţei. Dorinţele acelea 
cu cari încungiurăm pe Majestatea Vóstrá, 
înalta casă domnitóre şi pe poporul Majes- 
taţii Vóstre, astăzi sé măresc încă cu un 
lucru.

Nu exagerez, aşa cred, dacă o spun, că 
pănă unde palpită azi o inimă de tată în 
ţerile germane, — cu adâncă emoţiune mul
ţumeşte Majestăţii Vóstre pentru că daţi bi
necuvântare tinerului fiu pe calea vieţii lui 
viitóre.

Tuturor acelor simţăminte, cari umplu 
inima mea, a poporului meu, şi a patriei 
mele, dăm expresie atunci când exclamăm: 
Fura, hura, hura Majestatea Sa împăratul 
şi regele Francisc Iosifu !.

Toastul Monarchiáid nostru:
„Emoţionat în internul meu de cuvin

tele cordiale ale Majestăţii Vóstre mulţumesc 
din tótá inima mea pentru frumósa primire, 
de care mai făcut părtaş şi primeşte, Majes- 
tate, mulţumirea mea cea mai căldurosă pen
tru primirea sérbátoréscá ce mi-a făcut fru
mósa capitală a Majestăţii Vóstre.

Sunt fericit, că azi am ocasiunea a Vé 
putea strînge mâna în cercul familiei Ma
jestăţii Vóstre ceea-ce era o dorinţă a mea 
de mult nutrită. — Amiciţia neclintită, care 
ne uneşte, este o bunătate preţiosă şi pentru 
imperiile şi pentru popórele nóstre.

Prin conlucrarea aliatului şi amicului 
nostru sincer, a Majestăţii Sale regelui Ita
liei, am putut păzi pentru Europa forturile 
păcii. In jurul păzirii acestei opere binecu
vântate, pe care am fost fericit s’o statoresc 
împreună cu gloriosul D-Vóstre moş, Ma
jestatea Vostră, ca păzitorul energic al a- 
cestei moşteniri prebóse deopotrivă pentru 
fie care parte, — V’aţi câştigat merite ne- 
peritoare.

Cu încredere plină de bucurie în continu
itatea amiciţiei nóstre ridic păharul pentru 
Majestatea Vostră, pentru Majestatea Sa îm- 
perătâsa si pentru membrii familiei regale. 
Să trăiţi!“

M. S. Monarchul nostru a plecat 
dela Berlin Duminecă sóra spre Viena.

Revistă externă
Revoluţie de ţerani în Bulgaria.

Guvernul Bulgariei punând dijme în 
natură pentru salvarea situaţiei financiare 
strimtorate, ţeranii mai multor comune din 
vecinătatea Rusciuculiu au protestat şi au ce
rut abrogarea legei.

Trei companii de infanterie au fost or
dinate pentru împrăştiarea resvrătiţilor adu
naţi în Rusciuc, dar soldaţii n'au voit se tragă 
când căpitanul a comandat: foc. Intre ţerani 
şi armată s’a încins un măcel, în care a fost

grav rănit căpitanul şi vr’o 10 soldaţi şi au 
fost răniţi o mulţime din ambele părţi. Gu
vernul a proclamat starea de asediu preste 
întreg districtul Rusciucului.

NOUTĂŢI
Sinodul eparchial din Arad a ales

în şedinţa de Sâmbătă cu 30 voturi — 20
bile albe—de vicar episcopesc la Oradea mare
pe părintele protosineel Vasilie Mangra.

*

Censură de advocat. Cu plăcere a- 
nunţăm că dl Nicolae Mănoiu fost când. de 
advocat în Braşov, Sâmbătă a făcut la tabla 
regâscă din Mureş-Oşorheiu censura de ad
vocat cu succes strălucit. ’I dorim succes şi 
în viaţa practică.

*
Parastas pentru George Bariţ s’a

săvârşit Duminecă în biserica parochială gr.- 
cat. oficiind părintele protopop loan V. Russu, 
asistat de capelanul Nicolau Togan. După 
serviciul divin a urmat procesiunea la mor
mânt, unde s’au cetit rugăciunile prescrise. 

*
Iubileul patriarchului Brancovici.

In ziua S-tului George şi-a serbat patriarchul 
sârb din Carloviţ George Brancovici pelângă 
onomastică, aniversarea a 10-a a alegerei de 
patriarch şi a 70 a a naşterei sale. S’au 
aranjat cu prilegiul acesta frumóse festivităţi 
din partea credincioşilor sei, făcându-i-se şi 
un conduct imposant de torţe.

*
Redacţiunea ziarului „Patria“ spune 

că deocamdată sistâză apariţia foii, ca o ur
mare a pactului încheiat între clubul român 
dietal şi br. Bourguignon. Bărbaţii grupaţi 
în jurul acestui ziar, împreună cu deputaţii 
Dr. I. de Flondor şi Dr. G. Popoviciu vor 
păstra până la ulterióra desvoltare a lucruri
lor o atitudine espectantă.

*
întregirea salarielor preoţeşti. La

consistoriul din Arad a sosit suma de 160.000 
coróne, ca întregire de salarii pentru preoţi. 
Banii vor fi distribuiţi indată-ce se vor în
deplini unele forme în presentarea actelor. 

*
Procese pentru afacerea Iancu.

Procuratura din Cluj a ordonat cercetare 
contra stud. univ. în Cluj loan Scurtu şi G. 
Novacovici pentru nişte articoli publicaţi din 
incidentul insultei aduse de sub-procurorul 
Lázár Miklós memoriei lui Avram Iancu, 
când cu procesul din Alba-Iulia ; mai departe 
contra editorului „Tribunei“ Iosif Marschall
pentru publicarea acelor articoli.

*
Fidanţare. Dominica Cordescu şi loan 

Haleriu logodiţi. Bucureşti, 16 Aprilie 1900.

O procesiune religiósa. „Apărarea 
naţională“ spune că la 30 Aprilie se va face 
o procesiune religiösä pentru a se mulţumi 
lui Dzeu în vederea recoltei care promite a 
fi excelentă anul acesta.

Acâstă procesiune se va face după ru
găciunea mai multor credincioşi din Bucureşti 
adresată verbal I. P. S. Sale Metropolitului 
Primat. Programul acestei solemne serbări, 
de o importanţă religiósa cum nu s’a mai 
pomenit în timpul nostru, se va publica în 
curând.

*
La Transvaal. Aureliu Costean, în 

vârstă de 17 ani, elev în cl. IV la liceul din 
Ploeşti a scris tatălui seu preot în Vălenii 
de munte, o epistolă, prin care spune că 
plâcă la Transvaal. Părintele disperat de 
témá, că fiul seu ascunde vr’un plan de si
nucidere, a anunţat caşul autorităţilor, pentru
a fi căutat în tóté părţile.

*
Cursuri economice pentru învăţă

tori. Ministrul de agricultură va deschide 
pentru învăţătorii chemaţi a conduce şcdlele 
de repetiţie economice cursuri de câte patru 
septămâni, ţînende la diferite şc01e econo
mice. Intre altele se va ţinea dela 2 —29 
August a. c. un astfel de curs şi la Geógiu 
(Algyógy), unde vor fi primiţi 20 de învă
ţători; aceştia vor căpeta un pauşal de 100 
cor. din care au sé acopere cheltuelile de 
călătorie, întreţinerea ş. a. Acei învăţători, 
cari n’au participat încă Ia astfel de cursuri, 
se pot insinua pentru primire prin inspec
toratul şcolar

*

Prietinia germano-maghiară. La
banchetul dat cu ocasia călătoriei de probă 
a expresului Berlin-Budapesta-Constantino- 
pol, de direcţiunea c. f. ungare, minis
trul de comerciu, Hegedűs, după ce a to
astat pentru M. S. Monarchul nostru, a ţinut 
urmátórea vorbire :

„Sunt fericit că pot ura bună sosire ce
lor ce au venit aici din Berlin şi că pot să 
le exprim mulţumirile mele cordiale pentru 
că au contribuit la sprigiuirea înfiinţărei a- 
cestui tren expres, a cărui importanţă nu se 
póte îndestul aprecia. In acest mod aţi lucrat 
în spiritul monarchülui D-v. care ’şi-a ex
primat în repeţite rînduri simpatia lui pen
tru Ungaria, deşteptînd prin aceasta un en- 
tusiasm colosal. Sunt trei ani de când vră
jita apariţiune a împăratului Wilhelm aici, în 
mijlocul nostru, a înviorat tóté inimele prin 
puterea personalităţii sale.

„Vă rog d-nii mei ca sentimentele de 
adâncă stimă pe care am onoarea să le ex
prim în numele naţiunei maghiare, se le 
transmiteţi Suveranului d-v., asigurîndu'l în 
acelaşi timp că imurile date de împăratul 
Wilhelm, pe timpul şederei lui în Budapesta, 
au găsit un puternic ecou şi s’au gravat adînc 
în inimile tuturor Ungurilor.

„Trăiască împăratul Wilhelm“.
Intréga asistenţă a isbucnit în strigă

tul : Trăiască. După aceea a toastat preşe
dintele c. f. ungare, d. de Ludwig, pentru 
representanţii prezenţi ai guvernului prusian, 
în numele cărora a răspuns consilierul Moll- 
hausen, încheind cu un „trăiască“ pentru mi
nistrul de comerciu.

Tot din incidentul acesta primarul ca
pitalei ungare a salutat pe primarul Berli
nului prin o telegramă, la care i s’a respuns 
în termini călduroşi.

*

Avansările în armata comună si 
honvezime. Cu ziua de 1 Maia au fost 
înaintaţi în armată comună următorii Ro
mâni.

In statul de geniu: La rangul de colo
nel Stefan Manghea.

In infanterie: La rangul de colonel 
Teodor Podor, loc.-col. în reg. 44. La ran
gul de major loan Lilescu, căpitan în reg. 
5, strămutat la reg. 49, Iosif Stoianu dela 
reg. 63 transferat la reg. 43, Mihail Seracin 
transferat dela reg. 49 la reg. 4, Alexandru 
Petri ín reg. bosn. 2. La rangul de căpitan 
clasa I., Traian Băcilă ín reg. 43, Alexan
dru Velicea în reg. 3, George Domăşneanu 
în reg. 51. La rangul de căpitani cl. I I . ; 
locotenenţii: Vincenţiu Beran în reg. 86, 
Corneliu Coscariu în reg. 55, Victor Goglia 
în reg. 97, George Noga în reg. 80, Nestor 
Burei, în reg. 17, Demetriu Herbay la vâ
nători bat. 28, Vasiliu Călbază în reg. 2., 
Petru Babeu în reg. 43. La rangul de loco
tenent, sublocotenenţii: Simeon Iancu în reg. 
47, Mihail Nicula în reg. 24, Camilo Bale în 
reg. 1, Alexandru Braila în reg. 69, Iosif 
Pernea în reg. 89, Iosif Babuşca în reg. 75, 
Victor Buibaş în reg. 85, loan Bărceanu în 
reg. 79.

La medici: Dr. loan Pop medic de 
ştab din Sibiiu, medic de ştab superior cl. II. 
şi strămutat în calitate de medic şef degar- 
nisoană la Braşov, — Dr. Iacob Făgărăşanu, 
medic de reg. cl. I. în reg. 37, Dr. George Da
vid în reg. de dragon şi Dr. Emil Pop medic 
de reg. cl. II.

Dintre funcţionarii militari: loan Cra- 
iovanu, accesist de registratură în ministerul 
de résboiu, şi Savu Munteanu la comanda de 
corp VII.

La artilerie: locotenent Anton Petan, că
pitan cl. II. în reg. 2.

La honvezime : căpitani de clasa I. 
Teodor Papp în reg. 2 de infanterie şi Ale
xandru Douşan în reg. călăraşilor. Căp. de 
cl. II., Nie. Popoviciu în reg. de inf. 24, Cor
nel Nagy în reg. de inf. 27, Ladislau Magda 
în reg. de inf. 27 şi Rogoz în reg. 5 de 
călăraşi.

La gendarmerie: subloc. loan Ru3u, as
pirant de oficer.
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Din Tipografia şi librăria archi- 
diecesană, Sibiiu, se pot procura:

P r ib e a g
de

loan Iosif Sceopnl.
P reţu l broş. 1 cor. 5 0  fii.

De pe la noi,
nuvelete de

D. V. Păcăţianu
1 8 8 9 — 1891.

Preţul broşat 2 corone

Din tainele vieţii,
novele şi schiţe 

de
Margareta Moldovan.

Bros. â 2 cor.

Din vremuri apuse,
de

i u d i t a  S e c u l a  născută Truţa.
Bros. â 1 cor.

Indispensabilă pentru fie-care ştiutor 
de carte este cartea întitulată :

Datorinţele şi drepturile
purtătorului «le «lare,

ce se póte procura dela
Librăria archidiecesană,

Preţul 1 C. 20 fii. -j- porto 10 fii.
Cuprinde tot feliül de îndrumări, 

cum se purcedem la cumpărări şi vân
zări de proprietăţi, realităţi, ca sé nu 
plătim dare decât numai câtă se cuvine, 
cum sâ ne scăpăm de darea care nu 
cade în sarcina nóstrá, ce drepturi sunt 
împreunate cu plătirea dării, etc.
i m M Í M M i i i i H I I H  i i u~im T i

In Tipografia şi Librăria 
archidiecesană au apărut

T r e p te le  form ale
ale

învăţământului
de

Dr. Petru Şpan.
Preţul 1 C. 60 fii 

Se pot procura din

L M ria  tipografiei arcMâiecesane
Silbiiu.

Urmatórele cărţi se pot procura
dela

Librăria archidiecesană Sibiiu:
I. C. Panţu:

Corespondenţa comercială . Cor. 3-20
Procent, Promil, Interese şi
teoria conturilor curente . „ 0-80

Un capitol din contabilitatea
duplă............................... » 1 —

Al doilea capitol din conta-
bilitatea duplă................. n 2—

I. Socaciu:
Dreptul cambial................. „ 4—

— porto postai pentru fiecare 10 fii. —

Din Tipografia şi librăria archidiece
sană, Sibiiu, se póte procura:

Din vremuri apuse,
de

Iudita Secula n. Truţa.
Broş. â 50 cr.

Farmacia lui F. I. It. Hotter la sf. Iosif, Wieu, XII/2 Scliönbruiiuerstrassc 182.

A b sorb in a lu l lui Hotter.
7 j Flacon fl. 6. —, */, Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflâturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvént în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alui Hotter,
p e n t r u  c a r i  ş i  v i t e  c o r n u t e

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

-V'

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se prim0scă altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la farmacia lui F. 
I. R. Hotter la sf. Iosif în Viena XII 
Schönbrunnerstrasse Nr. 182.

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidul „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . . fl. 1.20
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în  co n tra  C olicei alu i 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 3—104

A lifia  lui Hotter pentru d e lă tu ra rea  c r e sc ă tu r ilo r  d e  o a s e .
!/ Cutie cu fl. 2. Va Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechiţă).

In T ipografia  ş i  l ib ră r ia  a r 
ch id iecesană, S ib iiu , au apărut şi 
se află de venejare:

Geografia
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 1240/1898)

Şi

Istoria universală
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 64561/1896) 
după

Alexandru Márki.
In românesce de

I . P o p o v i c i .
Preţul Geografiei leg..................... fl- C30

Istoriei universale leg. . „ I —

Obligaţiuni
jumătate româneşti şi jumătate 
ungureşti, apoi

cu itan ţe  ş i co n tra cu ite
ungureşti şi româneşti, se pot 
procura dela
Liibrăria Tipografiei Arclii-
d ie c e sa n e , S ib iiu ,  cu preţurile: 
1 obligaţie 5 fii., chitanţele şi contra- 
cbitanţele cu 1 cor. per sută bucăţi. 
La cerere se trimite gratis şi franco 
din fiecare câte o bucată de probă.

tiiiiimiininiiHiiimimimiiiminiiiiiiiiiiiiiiniiiiiimiiiniiiiiiiuii

In T ipogra fia  a rch id iecesan ă  
a apărut:

ACAFTISTUL
Preasântei

Născător« de Dumnedeu
şi

alte rugăciuni
urmate de Sinaxarin centrii tot anul si PăscMlie.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. —.85

jumătate pânză . . „ 1.05
în piele roşie . . . „ 1.25

Ediţia fină în piele négrá . „ 2.—
piele chagrin „ 2.60
în mătase . „ 3.85

Se află de venejare la

Librăria TiMrafiei arcliidiecesane,
Sib i iu .
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ti’îl"Au apărut:

I Juveniliaţii

Proză si versuri 1
S325\ yitM

de

Sextil Puscariu
H  C. 60 fii.

------- —»se«—------- -

Iulian Devale

Epigrame
Preţul 1 cor.
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In T ipografia  ş i  l ib ră r ia  
arch id iecesan ă , S ib iiu , a eşit de 
sub tipar şi se află de vânzare:

Drepturile, datorinţele
Şi

responsabilitatea membrilor de 
direcţiune,

de

Alfred Kormos
traducere de

Constantin Popp, funcţionar la „Albina“. 

Preţul broş., inclusive porto postai, fi. 1.60
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„Dotaţiunea Clerului“.
(Avis preoţimei nóstre.)

Este sciut, că a r t i c l i i l  «le lege  X IV . «lin 189S  des
p r e  în tre g ire a  ven ite lo r  paroch ia le , întră în valóre cu 1 
Ianuariu n. 1899. Corporaţiunea nostră supremă bisericescă, mări
tul congres naţional-bisericesc, s’a pronunţat deja pentru acceptarea 
sumelor de întregire, dacă înaltul guvern al ţerei le va pune la 
disposiţia consistoriilor eparchiale spre împărţire fără condiţiuni 
umiltóre pentru biserică şi clerul ei. Astfel — fiind timpul înaintat — 
Consistoriile eparchiale, întrucât nu au făcut deja, vor trebui se 
facă paşii de lipsă pentru adunarea datelor privitóre la venitele 
sigure ale singuraticelor paroebii, ca astfel sé se potă judeca pe 
base de date temeinice. Ca sé se potă purcede în chip corespundétor 
la umplerea datelor de lipsă şi sé se potă induce tóté fără eventuala 
păgubire a celor îndreptăţiţi, este fără îndoială necesar, ca se 
Qunoscă toţi paroebii,

legea însăşi,
în tote amănuntele ei. In scopul acesta a tradus dl Dr. Elie Cristea 
acest articlu de lege, pe care îl recomandăm în atenţiunea tuturor, 
pe cari îi privesce. Dar chiar şi după regularea generală a ches- 
ţiunei de întregire legea acésta va fi pentru toţi oficialii bisericei 
de o permanentă necesitate, căci cjilnic se va- ivi trebuinţa de a 
o consulta. Traducerea a apărut în tipografia archidiecesană şi se 
póte procura cu preţui de 20 cr. -j- 3 cr. pentru porto, atât dela 
traducător, cât şi dela librăria archidiecesană.

Multe disposiţiuni din lege se esplică şi lămuresc prin

I n s t r - u - c t m i i e av
care de asemenea se află la librăria archidiecesană.

Iară pe lângă acestea aruncă o deosebită lumină asupra acestei 
chestiuni voluminósa broşură întitulată

„Dotaţiunea Clerului“
de Ilie Dinurseni.

apărută asemenea în tipografia archidiecesană. Costă 1 coronă.
Din acestă instructivă broşură se va putea clerul nostru lu

mina asupra punctelor mai grave din amintita lege şi astfel în acti
vitatea sa parochială va putea fi orientat şi va putea sei, cum are 
să purcedă, ca sé rămâe şi pentru viitor acel factor independent în 
organismul bisericei şi neamului nostru, dela care toţi mai mult aş
teptă desvoltarea şi promovarea intereselor nóstre de progres continuu.

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


